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Problema 1. Un fluido Newtoniano, di densita p e viscosita u scorre tra due cilindri orizzontali, coassiali e
concentrici, quello interno avente raggio R; e quello esterno avente raggio R,, entrambi di lunghezza L. Se
AP e la differenza di pressione che si stabilisce tra I'ingresso e I'uscita della sezione anulare, ricavare:

1. 1l profilo degli sforzi all'interno della sezione anulare;

2. 1l profilo di velocita all'interno della sezione anulare;

3. Determinare la portata massica che scorre all'interno della sezione anulare e verificare il regime di moto
che si stabilisce.

Dati. R{=3 cm; R,=6 cm; L=1.5 m; AP= 50 Pa; p=1100 kg/m3; u=4'10-2 Poise.

Problema 2. Una sferetta di acciaio, avente diametro D4, conducibilita k, densita p, e calore specifico C,, si
trova ad una temperatura T,. La sferetta viene rinchiusa all'interno di una sfera piu grande, in posizione
concentrica alla prima, che si trova alla temperatura Ty, costante nel tempo. Tra le due sfere viene aspirata
I'aria e mantenuto il vuoto. Se entrambe le sfere possono essere considerate corpi grigi, di emissivita g4
(sferainterna) e €5 (sfera esterna), calcolare:

1.1l flusso di calore iniziale tra le due sfere;

2.1l numero di Biot;

3.1l tempo t* necessario affinché la sfera raggiunga al centro la temperatura T*.

Dati. T,=100°C, Tg=60°C, €4=0.8, e5=0.9, D4=3 cm, k=50 W/m'K, Cp=0.12 kcal/kg'K, p=7500 kg/m3,

T*=85°C.




